

УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2024.16.32.034

О правах человека: их месте и роли в системе права**Карданова Диана Мухамедовна**

Кандидат педагогических наук,
старший преподаватель кафедры государственно-правовых дисциплин,
филиал Института деловой карьеры по Карачаево-Черкесской Республике
в г. Черкесске,
369009, Российская Федерация, Черкесск, ул. Крайняя, 86;
e-mail: dianka.kardanova.00@mail.ru

Аннотация

Для современной Российской Федерации одним из актуальных вопросов государственно-правовой политики и правоприменительной практики является проблема обеспечения прав человека, включая право на судебную защиту, на жизнь, уважение чести и достоинства, на неприкосновенность. Каждому гражданину РФ принадлежат права и обязанности, декларированные Конституцией РФ. Права человека, их генезис, социальные корни, назначение – одна из вечных проблем социально-культурного развития человечества, прошедшая через тысячелетия.

Для цитирования в научных исследованиях

Карданова Д.М. О правах человека: их месте и роли в системе права // Вопросы российского и международного права. 2024. Том 14. № 1А. С. 299-303. DOI: 10.34670/AR.2024.16.32.034

Ключевые слова

Право, права человека, законодательство, правовой статус личности.

Введение

В условиях расширения демократии и гласности многие граждане и властные структуры утрачивают чувство самоконтроля и стали все больше допускать нарушения общественной нравственности, прав и свобод других лиц. Сегодня декларировать и уметь и жить и работать в демократии – это не одно и то же. Так как провозглашения недостаточно, важно суметь обеспечить в полной мере их реализацию и охрану в реальной жизни.

Обеспечение прав и свобод через государственные органы – основная задача и важный атрибут любого правового демократического государства.

Никто не может подвергаться произвольным посягательствам на честь, здоровье, жизнь, репутацию.

Президент РФ, вступая в должность, приносит народу присягу, где клянется охранять и уважать права и свободы гражданина.

Права человека в современном мире предполагают согласование международных стандартов с национальным законодательством, с традициями и обычаями.

Права индивида органично вплетены в социальную деятельность людей, их общественные отношения, способы бытия. Они являются нормативной формой взаимодействия людей, упорядочения их связей, координации их поступков, предотвращения противоборства и противоречий [Андреенкова, 2005].

Право на жизнь, на судебную защиту, на неприкосновенность личности, свободу, право на участие в политических процессах является необходимым условием устройства жизни человека в цивилизованном обществе.

Данные права оказывают существенное влияние на формирование государства, являются ограничителем его всевластия, способствуя при этом установлению взаимодействия государства с индивидом. Не менее важным аспектом будет утверждение их в общественном сознании [Мутагиров, 2024].

Основная часть

Степень развития и характер прав человека зависят от развитости государства и общества.

К их содержанию и их распределению в обществе необходимо подходить конкретно-исторически. Современный каталог прав человека, зафиксированный в международно-правовых актах и конституциях правовых государств, – результат длительного исторического становления эталонов и стандартов, которые стали нормой современного демократического общества. Решающим этапом в их развитии явились буржуазно-демократические революции 17-18 вв., которые выдвинули не только широкий набор прав, но и принципы свободы и формального равенства, ставшие основой универсальности прав человека, придавшие им подлинно демократическое правовое звучание. Права индивида, основанные на равенстве, стали одним из главных ценностных ориентиров в обществе.

Права человека, их генезис, социальные корни, назначение – одна из вечных проблем социально-культурного развития человечества, прошедшая через тысячелетия. В различные эпохи эта проблема, неизменно, оставаясь политико-правовой, приобретала то религиозное, то этическое, философское, правовое звучание, в зависимости от социальной позиции находившихся у власти классов, заинтересованных в обосновании и оправдании существующего классово-ограниченного распределения прав и обязанностей в обществе, от

исторического этапа социального развития.

Права человека – сложное многогранное явление. Их становление связано с генезисом правовых норм, которые сформированы в законодательстве страны [Маркина, Смоленский, Ключкина, 2020].

Права человека (в тех или иных объемах и формах) – это неотъемлемый и неизбежный компонент права, определенный аспект выражения его сущности как специфической формы социальной регуляции. Право без прав человека так же невозможно, как права человека вне права. Как видим, они взаимосвязаны [Караманукян и др., 2015].

Так, одним из первых стоит назвать *право на жизнь*, которое обеспечивает возможность реализации иных прав и свобод. Оно возникает с момента рождения человека и прекращается с его смертью.

Это право включает в себя правомочия сохранять свою жизнь и требовать этого от других субъектов, а также правомочие распоряжаться своей жизнью в любых формах, не представляющих опасность для окружающих.

Право на свободу – основа правового статуса человека. Каждый имеет право на свободу как физическую, так и интеллектуальную. Свобода и личная неприкосновенность приобретаются от рождения. Любое лицо вправе совершать любые действия, не противоречащие закону, не подвергаясь какому-либо принуждению или ограничению со стороны кого бы то ни было.

Человек свободен до тех пор, пока его свобода не нарушает свободу других.

Кроме того, каждый имеет право свободно выражать свое мнение, получать и распространять информацию, без вмешательства публичных властей и иных лиц [Конвенция о защите прав человека и основных свобод, www].

Неприкосновенность частной жизни, личная семейная тайна – возможность по своему усмотрению определять личное поведение в индивидуальной жизнедеятельности.

Личная семейная тайна состоит из сведений, касающихся состояния здоровья членов семьи, тайны усыновления, распоряжения имуществом, сведений о личной жизни.

Право на защиту. Каждый имеет право на получение квалифицированной юридической помощи, консультаций, составление правовых документов (заявлений, жалоб) [Конституция Российской Федерации, www].

При нарушении прав и законных интересов каждый имеет право на судебную защиту. Она является гарантией осуществления субъектом своих прав и свобод. Предметом защиты являются не только субъективные права, но и законные интересы. При этом эти понятия являются близкими правовыми категориями и потому не разграничиваются в литературе.

Заключение

Таким образом, в основе всей мировой системы права находятся права человека, они неотчуждаемы, государство не вправе издавать законы, отменяющие или умаляющие права и свободы гражданина, и если они не обеспечиваются, то будет разрушаться вся правовая система.

В правовом государстве любые нормативные акты и решения должны быть обоснованными с точки зрения права. Только так можно укрепить правовую систему и упрочить демократический строй. Физическая и нравственная защита личности – задача государства. А благополучие государства – это не только уровень национального богатства, но и уровень и качество жизни его граждан.

Библиография

1. Андрееenkova M.П., Дмитриева Ю.А.. Право на физическую свободу // Государство и право. 2005. № 3. С. 13-22.
2. Караманукян Д.Т. и др. Права человека в России: история, теория и практика. Омск: Омская юридическая академия, 2015.
3. Конвенция о защите прав человека и основных свобод (с изм. на 24 .06 2013 года, действующая ред. с 1 февраля 2022 года.) // СПС «КонсультантПлюс».
4. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020). URL: <http://pravo.gov.ru>, 06.10.2022.
5. Маркина Е., Смоленский М.Б., Ключкина Л.Ю. Конституционное право России. М.: КноРус, 2020. 232 с.
6. Мутагиров Д.З. Права и свободы человека. 2-е изд., испр. и доп. М.: Юрайт, 2024. 516 с.
7. Freeman M. Human rights. – John Wiley & Sons, 2022.
8. Smith R. K. M. International human rights law. – Oxford University Press, 2022.
9. Ife J., Soldatić K., Briskman L. Human rights and social work. – Cambridge University Press, 2022.
10. de Sousa Santos B., Sena Martins B. The pluriverse of human rights //Routledge. – 2021. – Т. 10. – С. 9781003177722.

On human rights: their place and role in the legal system

Diana M. Kardanova

PhD in Pedagogy,
Senior Lecturer of the Department of state and legal disciplines,
Branch of the Institute of Business Careers in the Karachay-Cherkess Republic
in Cherkessk,
369009, 86 Krainyaya str., Cherkessk, Russian Federation;
e-mail: dianka.kardanova.00@mail.ru

Abstract

For the modern Russian Federation, one of the topical issues of state legal policy and law enforcement practice is the problem of ensuring human rights, including the right to judicial protection, to life, respect for honor and dignity, and inviolability. Every citizen of the Russian Federation has the rights and obligations declared by the Constitution of the Russian Federation. Human rights, their genesis, social roots, and purpose are one of the eternal problems of the socio-cultural development of mankind that has passed through millennia.

For citation

Kardanova D.M. (2024) O pravakh cheloveka: ikh meste i roli v sisteme prava [On human rights: their place and role in the legal system]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 14 (1A), pp. 299-303. DOI: 10.34670/AR.2024.16.32.034

Keywords

Law, human rights, legislation, legal status of an individual.

References

1. Andreenkova M.P., Dmitrieva Yu.A. (2005) Pravo na fizicheskuyu svobodu [The right to physical freedom]. *Gosudarstvo i parvo* [State and law], 3, pp. 13-22.

2. Karamanukyan D.T. et al. (2015) *Prava cheloveka v Rossii: istoriya, teoriya i praktika* [Human rights in Russia: history, theory and practice]. Omsk: Omsk Law Academy.
3. *Konstitutsiya Rossiiskoi Federatsii (prinyata vsenarodnym golosovaniem 12.12.1993 s izmeneniyami, odobrennymi v khode obshcherossiiskogo golosovaniya 01.07.2020)* [Constitution of the Russian Federation (adopted by popular vote on December 12, 1993, with amendments approved during the all-Russian vote on July 1, 2020)]. Available at: <http://pravo.gov.ru>, 06.10.2022 [Accessed 18/01/2024].
4. Konventsiya o zashchite prav cheloveka i osnovnykh svobod (s izm. na 24 .06 2013 goda, deistvuyushchaya red. s 1 fevralya 2022 goda.) [Convention for the Protection of Human Rights and Fundamental Freedoms (as amended on June 24, 2013, valid from February 1, 2022)]. *SPS «Konsul'tantPlyus»* [SPS Consultant].
5. Markina E., Smolenskii M.B., Klyushkina L.Yu. (2020) *Konstitutsionnoe pravo Rossii* [Constitutional law of Russia]. Moscow: KnoRus Publ.
6. Mutagirov D.Z. (2024) *Prava i svobody cheloveka* [Human rights and freedoms], 2nd ed. Moscow: Yurait Publ.
7. Freeman, M. (2022). *Human rights*. John Wiley & Sons.
8. Smith, R. K. (2022). *International human rights law*. Oxford University Press.
9. Ife, J., Soldatić, K., & Briskman, L. (2022). *Human rights and social work*. Cambridge University Press.
10. de Sousa Santos, B., & Sena Martins, B. (2021). *The pluriverse of human rights*. Routledge, 10, 9781003177722.